

# 区事

裕成乳猪、朱仔烧腊、洲星马蹄、百兴穗香鸡、沙田柠檬、米岗火龙果……

## 特色农产品白云区丰收节齐亮相

新快报讯 记者李应华 通讯员李阳

石含笑报道 9月26日,广州市白云区2022年农民丰收节暨农耕文化节在人和园顺利举办。此次活动以“庆丰收,迎盛会”为主题,通过不同形式体现岭南地区文化特色,庆祝丰收的同时大力弘扬农耕文化精神,向群众展示白云区乡村振兴成效成果,共同迈向加快实现农业农村现代化的新征程。

活动现场放映了白云区乡村振兴汇报片。据悉,白云区按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,以建设现代都市农业示范区作为主抓手,聚焦“一龙头、两园区、三基地、四示范带”产业布局,让白云农业更强、农村更美、农民更富。农业总产值从2018年的55.71亿元增长至2021年的63.94亿元,累计培育市级以上农业龙头企业49家,数量位列全市第一。2018年-2021年,全区农村居民人均可支配收入从26242元增长至34791元,年均增长7.3%。全区累计建成104个省定“美丽宜居村”,34个省定“特色精品村”,“特色精品村”创建率位列全市第一。

活动现场设置了白云优品展示展销长廊,展示了白云区特色农产品、特色美食、特色民宿、非遗传承、扶贫产品、传统手工等。裕成乳猪、朱仔烧腊、洲星马蹄、百兴穗香鸡、沙田柠檬、米岗火龙果、燊之源罗汉松等众多本土优质农产品及红木宫灯、手工钩针编织等白云区非物质文化遗产悉数亮相,吸引现场群众争相购买,部分产品很快销售一空。

### 黄埔区推出“防薇监督”小程序

## 一起随手拍 防治“植物杀手”

新快报讯 记者李应华 通讯员许婉 杨莹报道 为切实保护好城市树木、林业园林资源,9月26日,广州市黄埔区召开党建引领薇甘菊防治工作部署动员会,推出“防薇监督”薇甘菊线索报送小程序,坚决打赢薇甘菊联防联治攻坚战。

会上,广东省林科院薇甘菊防治专家徐家雄副教授讲解薇甘菊防治知识。薇甘菊是世界上最具危害性的100种外来入侵物种之一,号称“植物杀手”,破坏生物多样性,损害自然生态系统。2006年,黄埔首次发现薇甘菊。

今年以来,雨水丰富,温暖、湿润的天气使得黄埔区薇甘菊快速生长,在林地较多的长岭街、九佛街、龙湖街和新龙镇等薇甘菊发生尤其严

重。特别是10月份后,薇甘菊逐渐进入盛花期,种子一旦成熟,随风扩散,将会造成薇甘菊多点发生,加大防治难度。

为有效扩大薇甘菊防治,黄埔区开发了薇甘菊发生线索报送小程序“防薇监督”。该小程序面向全区群众,一旦发现薇甘菊,群众可在微信上搜索“防薇监督”进入小程序,定位薇甘菊线索发生地点,点击“随手拍”将照片上传并填写线索采集表单,后台将自动派单至各镇街处理,并将结果回复给群众。群众可查看事件的进展,显示待处理、已处理等状态。该小程序能有效解决薇甘菊防



■薇甘菊危害性极大。新快报记者 李小萌摄

治力量不足的问题,打通薇甘菊防治“最后一公里”。

截至目前,黄埔区2022年共防治薇甘菊2.64万亩,防治完成率92.8%。其中林地薇甘菊0.94万亩,防治完成率100%;非林地薇甘菊1.7万亩,防治完成率89.2%。

(上接02版)

四是严把身份关。进一步界定党员领导干部、生产和工作第一线党员及工人、农民、专业技术人员党员的范围,对人选身份进行严格审查,防止身份失真失实和“顶帽子”现象。对具有多重身份的人选,一些选举单位通过制定身份认定表、开展实地调研,查核劳动合同、任职文件、户籍证明等,按工作性质主次和代表性认定,严格把好人选身份关。

实际工作中,各选举单位注意推荐在实施国家重大发展战略、打好三大攻坚战、新冠肺炎疫情防控、防灾救灾等急难险重任务和艰苦环境中表现突出的优秀共产党员。据统计,生产和工作第一线党员代表中,获得过省军级以上荣誉称号的710名,占生产和工作第一线党员代表总数的92.1%。

问:二十大代表选举过程中,基层党组织和广大党员参与情况如何?

答:党中央要求,二十大代表推荐提名从基层开始,所有基层党组织和党员参加。从各地各部门代表选举情况看,基层党组织和广大党员对二十大代表选举工作表现出极大政治热情,参与积极性非常高。各选举单位采取多种措施组织发动,引导基层党组织和广大党员积极参与。坚持走群众路线,结合党史学习教育和学习贯彻党的十九届六中全会精神,统筹考虑代表选举工作和新冠肺炎疫情防控要求,采取召开党员大会、上党课、中心组学习等多种方式,利用远程教育、党建网等多种手段,深入扎实、安全稳妥开展宣传发动。针对流动党员、离退休党员、年老体弱党员和新业态、新就业群体党员等的实际情况,采取电话、信函、上门看望等方式

通报情况、听取意见。有的选举单位结合主题党日、“走基层、送温暖”活动,有的采取设立流动票箱、派出马背宣讲队等办法,组织广大党员参与推荐提名。各选举单位基层党组织参与实现了全覆盖,党员参与率平均达到99.5%。广大党员反映,参与二十大代表人选推荐提名,增强了荣誉感和使命感,受到了一次理想信念教育和党性党风党纪党史教育,提高了思想认识,纷纷表示要扎实做好当前各项工作,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

问:这次代表选举工作在提高党内民主质量和实效方面有哪些举措?如何充分体现广大党员的意愿?

答:党中央强调,二十大代表选举要充分发扬党内民主,注重提高民主质量和实效。各选举单位认真贯彻落实党中央要求,尊重和保障党员、代表的民主权利,积极创造条件引导党员有序参与,使代表选举工作成为一次充分发扬党内民主、走群众路线的成功实践,产生了良好效果。主要体现在以下几个方面:

一是充分征求意见。采取“三上三下”的办法开展代表人选推荐提名,充分征求基层党组织和广大党员意见。党支部根据多数党员意见提出推荐人选,推荐单位研究遴选上报推荐人选、选举单位确定初步人选考察对象名单时,都根据多数党组织或多数党员的意见确定,确保代表人选能够体现广大党员意志。

二是集体研究确定代表人选。认真贯彻执行民主集中制,既充分发扬党内民主,又发挥党组织领导把关作用。遴选上报推荐人选、确定代表候选人初步

人选和预备人选等,都召开党委常委会(工委会议、党组会议)或党委全体会议(工委会议、党组会议)集体研究,按照党委(党组)议事规则集体作出决定,不搞个人说了算。对选举工作中遇到的重大问题,也都通过集体研究决定。

三是坚持差额考察、差额选举。在组织考察中,普遍实行差额考察和考察预告,逐级差额遴选、综合比较选优,并对初步人选进行公示,确保人选组织放心、党员信任、群众公认。会议选举时,改进候选人介绍办法,丰富介绍内容,增进选举人对候选人的了解。实行差额选举,差额比例均高于15%。

问:大家对二十大代表选举工作的风气都很关注,请介绍一下严肃选举纪律、确保风清气正方面的情况。

答:党中央明确要求,二十大代表选举工作要严肃政治纪律、组织纪律和选举纪律,确保风清气正。各选举单位按照党中央要求,始终把纪律和规矩挺在前面,严明纪律、严格监督,以坚决的态度、果断的措施正风肃纪。

一是加强教育引导。坚持教育在先、警示在先、预防在先,组织党员干部认真学习党中央关于严肃纪律的各项规定,特别是“十严禁”纪律要求,教育引导党员干部强化纪律自觉,严守纪律规矩;组织观看《警钟长鸣》等警示教育片,充分运用湖南衡阳、四川南充、辽宁等地拉票贿选、破坏选举典型案例开展警示教育,深刻汲取教训,举一反三、引以为戒。

二是严格落实责任。逐级明确工作责任,加强督促指导和执纪问责,层层传递压力,把各项纪律要求落到实处。在推荐提名、组织考察、会议选举等各个环

节,都反复强调严肃纪律,要求领导干部带头执行、做好表率。一些选举单位建立代表团团长、联络员纪律监督责任清单,签订承诺书,实行跟团监督和会风会纪日报制度,做到责任到位、人员到位、工作到位。

三是强化全程监督。针对问题易发环节和重点对象,建立健全提醒和监督机制,督促党员干部严守纪律规定。一些省区市依托“12380”电话、信访、网络和短信“四位一体”举报平台,严防违规违纪问题;一些选举单位成立督导组,采取巡回督查、个别访谈、明察暗访等形式加强对代表选举的全程监督。通过一系列过硬措施,有效防止了违纪行为的发生,保证了风清气正。

总的看,二十大代表选举工作取得了圆满成功。各选举单位把做好党的二十大代表选举工作与学习贯彻党的十九届六中全会精神和推进党史学习教育常态化长效化结合起来,组织广大党员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习党章党规,宣传典型、弘扬正气,引导各级党组织和广大党员深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二十大代表选举产生过程,真正成为了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的过程,成为了贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线的过程,成为了理想信念教育和党性党风党纪党史教育的过程,成为了党内政治生活生动实践和民主集中制教育的过程。